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Test k laboratorní práci č. 4: Srovnání osvětlení a svítivosti žárovky 

a úsporné zářivky 

Varianta A 

 

Jaký je celkový světelný tok všesměrového zdroje o svítivosti 15 cd?  

 

 

A)   94 lm B)  188 lm C)  376 lm D)  47 lm 

 

Jaké je osvětlení stolu, nad nímž visí ve výšce 1,5 m žárovka s celkovým světelným tokem 

1130 lm ?  

 

A)  4 lx B)  80 lx C)  40 lx D)  20 lx 

 

 

 

Žárovka svítivosti 45 cd dává ze vzdálenosti 39 cm stejné osvětlení jako druhá žárovka ze 

vzdálenosti 65 cm. Určete svítivost druhé žárovky.  

 

A)  125 cd B)  100 cd C)  250 cd D)  500 cd 

 

 

Na staveništi je zavěšena lampa ve výšce 4 m a má svítivost 200 cd. Jak vysoko zavěsíme 

lampu o svítivosti 1000 cd, aby osvětlení pod lampou bylo dvojnásobné?  

 

  

A)  12,6 m B)  4 m  C)  20 m D)  6,3 m 
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Test k laboratorní práci č. 4: Srovnání osvětlení a svítivosti žárovky 

a úsporné zářivky 

Varianta B 

 

Jak velký celkový světelný tok vyzařuje bodový zdroj o svítivosti 1 cd?   

 

A) 63 lm B) 100 lm C) 252 lm D) 126 lm 

 

 

Určete osvětlení ve vzdálenosti 3 m od zdroje, jehož svítivost je 150 cd, dopadají­li 

paprsky pod úhlem 53°.  

 

A)  20 lx B)  10 lx  C)  40 lx D)  5 lx 

 

 

Určete úhel dopadu paprsků na plochu, aby se její osvětlení rovnalo 1/4 hodnoty osvětlení 

při kolmém dopadu paprsků.  

 

A) 75°31´ B) 65°31´ C) 55°30´ D) 25°50´ 

 

 

 

Lampa zavěšená ve výši 6 m osvětluje pracoviště. Určete její svítivost, jestliže ve 

vzdálenosti 5 m od paty stožáru má být osvětlení 25 lx.   

 

A) 2000 cd B) 1000 cd C) 4000 cd D) 500 cd   
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Test k laboratorní práci č. 4:  Srovnání osvětlení a svítivosti žárovky 

a úsporné zářivky 

Varianta C 

 

Určete celkový světelný tok zdroje o svítivosti 15 cd.  

 

A)  188 lm B)  92 lm C)  230 lm D)  376 lm 

 

 

 

Jaké je osvětlení vnitřní stěny duté koule o poloměru 4 m, je­li v jejím středu žárovka o 

svítivosti 160 cd?  

 

A) 20 lx  B) 10 lx C) 30 lx D) 40 lx 

 

 

V jaké vzdálenosti je umístěna žárovka nad stolem, který má být osvětlen 300 lx a 

dopadá­li světlo pod úhlem 60°. Žárovka má svítivost 100 cd. 

 

A) 4 m B) 40 m C) 0,8 m D) 0,4 m 

 

 

 

Určete světelnou účinnost žárovky, která má příkon 60 W a světelný tok 645 lm.  

 

A) 10,75 lm.W
-1

 B) 21,5 lm.W
-1

 C) 86 lm.W
-1

 D) 43 lm.W
-1

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 

3. 

4. 

1. 

Přírodní vědy moderně a interaktivně 

SEMINÁŘ FYZIKY Gymnázium 

G 
Hranice 



 

Test k laboratorní práci č. 4: Srovnání osvětlení a svítivosti žárovky 

a úsporné zářivky 

 

Varianta D 

 

Jaká je svítivost 100 W žárovky, je­li její celkový světelný tok 1260 lm?  

 

A) 200 cd   B) 50 cd   C) 400 cd   D) 100 cd 

 

 

Jaké je osvětlení stolu, nad nímž visí ve výšce 1,5 m opálová žárovka s celkovým 

světelným tokem 1130 lm?  

 

A) 80 lx B) 40 lx C) 20 lx D) 10 lx 

 

 

Vypočítejte světelný tok dopadající ze zdroje svítivosti 500 cd na plochu 100 cm
2
, 

postavenou kolmo na paprsky ve vzdálenosti 5 m od zdroje.  

 

A) 0,2 lm B) 0,4 lm C) 0,8 lm D) 0,1 lm 

 

 

Ve výšce 1 m nad středem stolu visí 25 W žárovka. V jaké výšce nad stolem musí být 

pověšená žárovka 50 W, aby střed stolu byl stejně osvětlen. 

 

A) 1 m B) 4 m C) 2 m D) 8 m 
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Laboratorní práce č. 4:    Srovnání  osvětlení a svítivosti žárovky  

        a úsporné zářivky 

 

Pomůcky:   

Kompaktní zářivka, dva podstavce s objímkou pro žárovku s kabelem, zdroj napětí  

(dvě zásuvky), 3 běžné žárovky s různým příkonem, fotometr s tukovou skvrnou 

zhotovený alespoň 2h před pokusem, žárovka se známou hodnotou svítivosti – tzv. 

normál 

 

Teorie:  

Žárovka:   

V žárovce prochází elektrický proud kovovým vláknem, které po zahřátí svítí a také 

vydává teplo. Většina dodávané energie se spotřebuje na teplo vyzářené do prostoru. 

 

 

Zářivka:   

Zářivka je nízkotlaká výbojka, plněná rtuťovými parami a argonem, v níž probíhá 

doutnavý výboj. Tím vzniká ultrafialové záření, které se přeměňuje na viditelné světlo 

světélkováním látek na vnitřní stěně trubice. Kompaktní se tato zářivka nazývá proto, že 

je v ní na rozdíl od běžných zářivkových trubic celý děj soustředěn na velmi malý 

prostor. Její účinnost je podle výrobců výrazně větší než účinnost běžné žárovky. 
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Srovnání osvětlení žárovky a  úsporné  zářivky 

Provedení: 

Jak můžeme přezkoušet údaje výrobce, který tvrdí, že osvětlení úspornou zářivkou o 

příkonu 15 W  je stejné jako osvětlení běžnou zářivkou o příkonu 75 W ? 

Do jednoho stojanu s kabelem zašroubujeme úspornou zářivku a do druhého jednu ze 

žárovek tak, aby obě byly stejně vysoko nad stolem. Umístíme je do vzdálenosti 1 m a 

na stůl mezi ně dáme měřítko s nulou u zářivky.  

Pak si vyrobíme provizorní fotometr (Bunsenův). Použijeme k tomu kus bílého papíru, 

na kterém uděláme uprostřed mastnou skvrnu o průměru asi 1cm (např. máslem). Papír 

umístíme do vhodného stojánku. 

Mezi obě žárovky umístíme takto vyrobený fotometr a pohybujeme jím pomalu podél 

měřítka. (Výhodnější je použít optickou lavici s měřítkem!) 

Při pohybu fotometru se bude tuková skvrna jevit tmavší nebo světlejší než okolní 

papír. V určité poloze fotometru ale skvrna zmizí. V tomto okamžiku je osvětlení 

z obou stran stejné! 

V tomto okamžiku změříme vzdálenost fotometru od úsporné zářivky. 

Pak opatrně vyměníme žárovku za žárovku s jiným příkonem (Pozor – je horká!!!) a 

pokus opakujeme.   

  

 

 

 

 

 

Získané výsledky zapíšeme do tabulky: 

Hodnoty v tabulce by mohly vypadat např. takto:

25 40 60 75 100

72 63 57 50 48Vzdálenost r fotometru od zářivky [ cm ]

Příkon žárovky [ W ]

 

žárovka 

úsporná 

zářivka 

r 



Z tabulky je vidět, že pouze u žárovky s příkonem 75W byla vzdálenost fotometru od 

obou lamp stejná. Tím se údaje výrobce potvrdily. 

Světelná účinnost běžné žárovky je asi 6%. Když úsporná zářivka o příkonu 15W 

odpovídá běžné žárovce s příkonem 75W, je její účinnost asi 30%. ( 75 : 15 . 6 % ) 

Úspornost kompaktní zářivky je dána také tím, že její životnost je asi 12krát větší než 

životnost běžné žárovky. 

Ale!!! 

I když zmizí z obchodů první klasické baňky, jak je vymyslel Thomas Alva Edison, 

úsporné zářivky – které jsou nyní jejich nejrozšířenější náhražkou – to nemají jisté. 

Obsahují totiž jedovatou rtuť. A právě v tom je jejich problém! 

Řešením by podle některých odborníků mohly být takzvané LED diody. První modely 

se závitem jako mají žárovky, se už pomalu objevují na trhu. Tento způsob osvětlení je 

ještě hospodárnější - s delší životností a hlavně bez rtuti. 

K jejich většímu rozšíření však zřejmě ještě povede dlouhá cesta. Záleží na výrobcích, 

zda je začnou používat i pro běžné svícení. Technologie LED je poměrně nákladná. 

Existují firmy, které intenzivně pracují na zdokonalení klasické žárovky. Možná se tak 

dočkáme jejich návratu, ovšem už s jinými vlákny. Některé společnosti, například GE 

zase vyvíjejí organické LED diody, takzvané OLED osvětlení. 

 

 

Určení  a srovnání  svítivosti žárovky a  úsporné  zářivky se stejnou 

hodnotou osvětlení 

 

Teorie:  

Princip Bunsenova fotometru je ve srovnání svítivosti normálového zdroje se zdrojem 

měřené svítivosti v případě, že osvětlení od obou zdrojů je stejné. 

Při kolmém dopadu paprsků na fotometr platí:           E = 
 

  
 

E – osvětlení                          I – svítivost                  r – vzdálenost zdroje od fotometru 



Do jednoho stojanu s kabelem zašroubujeme úspornou zářivku (potom žárovku se 

stejným osvětlením) a do druhého žárovku se známou svítivostí tak, aby obě byly stejně 

vysoko nad stolem. Umístíme je do vzdálenosti 1m a na stůl mezi ně dáme měřítko 

s nulou u zářivky.  

Mezi obě žárovky umístíme vyrobený fotometr a pohybujeme jím pomalu podél 

měřítka. 

Při pohybu fotometru se bude tuková skvrna jevit tmavší nebo světlejší než okolní 

papír. V určité poloze fotometru ale skvrna zmizí. V tomto okamžiku je osvětlení 

z obou stran stejné! 

 

 

 

 

 

En = Ex                ⟹                       
  

  
  = 

  

  
                ⟹                Ix = 

  

  
     

  

Jako normálový zdroj používáme žárovku s uvedeným světelným tokem Ф. Tuto 

považujeme za všesměrový zdroj a proto platí vztah: 

                                                                    In = 
 

   
 

Např. žárovka  100W má světelný tok Ф = 1340 lm ⟹ svítivost  In = 
    

   
 cd = 106,7cd 

 

Provedení: 

Měříme rn a rx jako vzdálenost fotometru od vláken žárovek (nebo od středu úsporné 

zářivky). 

Provedeme 5 různých měření pro různé polohy měřeného zdroje. Výsledky zapíšeme do 

tabulky a vypočítáme hledanou svítivost. Z vypočítaných hodnot vypočítáme 

aritmetický průměr, absolutní a relativní chybu měření. 

Ix In 

rx rn 



Tabulka: 

rn rx Ix ΔIx rn rx Ix ΔIx

m m cd cd m m cd cd

1

2

3

4

5

žárovka úsporná zářivka

n

aritmetický průměr aritmetický průměr

 

Dosaďte hodnoty z tabulky: 

             Svítivost žárovky:                                   Svítivost úsporné zářivky:   

 

 

 

 

Závěr: 

Posuďte pravdivost tvrzení výrobce úsporných zářivek. Uveďte svítivost měřené 

žárovky a úsporné žárovky, která vykazuje stejné osvětlení. Byly by měřené zdroje 

vhodné pro čtení  (norma udává 100 lx ) a pro rýsování ( norma udává 200 lx )? 

 

 

 

 

 

 

 

 

         lx = (                 cd                          lx = (                 cd                               

       δ lx = 
    

         = …..=…%         δlx = 
    

         = …..=…%                                                            



 

Protokol č. 4: 

Pracoval:  

 

Pracováno dne:  

Spolupracoval:  Vlhkost vzduchu:  

Třída:  Tlak vzduchu:  

Hodnocení:  Teplota vzduchu:  

 

Název úlohy:   Srovnání osvětlení a svítivosti žárovky a úsporné zářivky               

 

Pomůcky:  

Kompaktní zářivka, dva podstavce s objímkou pro žárovku s kabelem, zdroj napětí (dvě 

zásuvky), 3 běžné žárovky s různým příkonem, fotometr s tukovou skvrnou zhotovený 

alespoň 2h před pokusem, žárovka se známou hodnotou svítivosti – tzv. normál 

 

Vypracování: 

Jak můžeme přezkoušet údaje výrobce, který tvrdí, že osvětlení úspornou zářivkou o 

příkonu 15W  je stejné jako osvětlení běžnou zářivkou o příkonu 75W ? 

Do jednoho stojanu s kabelem zašroubujeme úspornou zářivku a do druhého jednu ze 

žárovek tak, aby obě byly stejně vysoko nad stolem. Umístíme je do vzdálenosti 1m a 

na stůl mezi ně dáme měřítko s nulou u zářivky.  

Pak si vyrobíme provizorní fotometr. Použijeme k tomu kus bílého papíru, na kterém 

uděláme uprostřed mastnou skvrnu o průměru asi 1cm (např. máslem). Papír umístíme 

do vhodného stojánku. 

Mezi obě žárovky umístíme takto vyrobený fotometr a pohybujeme jím pomalu podél 

měřítka. (Výhodnější  je použít optickou lavici s měřítkem!) 

Při pohybu fotometru se bude tuková skvrna jevit tmavší nebo světlejší než okolní 

papír. V určité poloze fotometru ale skvrna zmizí. V tomto okamžiku je osvětlení 

z obou stran stejné! 

V tomto okamžiku změříme vzdálenost fotometru od úsporné zářivky. 

Pak opatrně vyměníme žárovku za žárovku s jiným příkonem (pozor – je horká!!!) a 

pokus opakujeme. 
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Získané výsledky zapíšeme do tabulky: 

 

25 40 60 75 100

Vzdálenost fotometru od zářivky [ cm ]

Příkon žárovky [ W ]

 

Z tabulky je vidět, že pouze u žárovky s příkonem 75W byla vzdálenost fotometru od žárovky 

i úsporné zářivky stejná. Tím se údaje výrobce potvrdily. 

 

Určení  a srovnání  svítivosti  žárovky a  úsporné  zářivky se stejnou 

hodnotou osvětlení 

Teorie:  

Princip Bunsenova fotometru je ve srovnání svítivosti normálového zdroje se zdrojem 

měřené svítivosti v případě, že osvětlení od obou zdrojů je stejné. 

Při kolmém dopadu paprsků na fotometr platí:           E = 
 

  
 

E – osvětlení                          I – svítivost                    r – vzdálenost zdroje od 

fotometru 

Do jednoho stojanu s kabelem zašroubujeme úspornou zářivku (potom žárovku se 

stejným osvětlením) a do druhého žárovku se známou svítivostí tak, aby obě byly stejně 

vysoko nad stolem. Umístíme je do vzdálenosti 1 m a na stůl mezi ně dáme měřítko 

s nulou u zářivky.  

Mezi obě žárovky umístíme vyrobený fotometr a pohybujeme jím pomalu podél 

měřítka. 

žárovka 

úsporná 

zářivka 

r 



Při pohybu fotometru se bude tuková skvrna jevit tmavší nebo světlejší než okolní 

papír. V určité poloze fotometru ale skvrna zmizí. V tomto okamžiku je osvětlení 

z obou stran stejné! 

 

 

 

 

 

 

En = Ex                ⟹                       
  

  
  = 

  

  
                ⟹                 

 

Jako normálový zdroj používáme žárovku s uvedeným světelným tokem Ф. Tuto 

považujeme za všesměrový zdroj a proto platí vztah:  

   

                                                                 

Např. žárovka  100W má světelný tok Ф = 1340 lm ⟹ svítivost  In = 
    

   
 cd = 106,7cd 

 

Provedení: 

 
Měříme rn a rx jako vzdálenost fotometru od vláken žárovek (nebo od středu úsporné 

zářivky). 

Provedeme 5 různých měření pro různé polohy měřeného zdroje. Výsledky zapíšeme do 

tabulky a vypočítáme hledanou svítivost. Z vypočítaných hodnot vypočítáme 

aritmetický průměr, absolutní a relativní chybu měření. 

 

Náš normál:  

 

 

 

Ix In 

rx rn 

P = 

 

Ф =            

 

In = 
 

   
  

 

In = 
 

   
 

Ix = 
  

  
     

  

 



Tabulka:

rn rx Ix ΔIx rn rx Ix ΔIx

m m cd cd m m cd cd

1

2

3

4

5

žárovka úsporná zářivka

n

aritmetický průměr aritmetický průměr

 

Dosaďte hodnoty z tabulky: 

 

                          Svítivost žárovky:                                  Svítivost úsporné zářivky:   

 

 

 

 

Závěr: 
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       δ lx = 
    

         = …..=…%         δlx = 
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Posuďte pravdivost tvrzení výrobce úsporných zářivek. Uveďte svítivost měřené žárovky a 

úsporné žárovky, která vykazuje stejné osvětlení. Byly by měřené zdroje vhodné pro čtení  (norma 

udává 100 lx) a pro rýsování ( norma udává 200 lx)? 
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